

JUSTICIA SOCIAL

Caja Postal de Ahorros (Con la garantía del Estado). Interés: tres por ciento anual en libretas de libre disposición. Libretas a plazo de un año: tres y medio por ciento anual.

¡CIUDADANOS! Contribuid a fortalecer la economía nacional ingresando vuestros ahorros en la Caja Postal : : :

Órgano de la Agrupación Local del Partido Socialista y Portavoz de la Federación Local U. G. T.

III Época - Año VII - Mahón, martes 4 de Mayo de 1937 - Núm. 291

La reaparición de «El Obrero Balear»

Con viva satisfacción hemos recibido la reaparición de nuestro estimadísimo colega «El Obrero Balear» que editan en Barcelona, los camaradas socialistas allí refugiados.

Y decimos con viva satisfacción, porque «El Obrero Balear» es el decano de los periódicos socialistas de Baleares y al que consideramos como nuestro hermano mayor. Tras cincuenta años de continuadas campañas en favor de la clase obrera y de emancipación socialista, «El Obrero Balear» ve nuevamente la luz en esa Cataluña hospitalaria que ha acogido gloriosamente a nuestros hermanos refugiados.

Sabemos cual ha sido el esfuerzo de nuestros compañeros mallorquines para lograr la reaparición de su órgano en la prensa. Y por ello, porque las dificultades han sido muchas, es por lo que su labor resulta más meritoria, más digna, en fin, del bri-

llante historial de esos hombres y de su querido diario.

Las hordas fascistas de Mallorca han fusilado a Jaume, a Parets, a tantos y tantos camaradas inolvidables. Pero surge un Ferrerjans y nos dice: «¡Contened las lágrimas y luchemos para abatir a los traidores y a los miserables!» Y ellos, los mallorquines residentes en Barcelona, nos marcan el camino del triunfo.

El trabajo intenso, la convicción firme en la victoria. Y reaparece «El Obrero Balear», su querido—nuestro querido—diario, vibrante, entusiasta, henchido de fe antifascista, magnífico de presentación y de edición.

La visita de «El Obrero Balear», es para nosotros, orgullo y satisfacción íntima. Es algo nuestro que viene a alegrarnos, a ayudarnos y a luchar con nosotros, por la consecución de una gran victoria del proletariado.

razón, apagaban uno de los grandes faros que iluminaban nuestras ansias de redención.

Camaradas socialistas de Menorca... Camaradas socialistas mallorquines: Jaume ha muerto asesinado por las hordas fascistas. No volveremos a escuchar su palabra ecuaníme y contundente; no volveremos a leer sus escritos llenos de doctrina revolucionaria y de gran contenido humanista. Con su muerte trágica, el enemigo nos ha arrancado el valor intelectual más preciado y la inteligencia más preclara del socialismo balear. Jaume, Ribas, Femenías, Morey, Comas, Seguí, Campomar, Llabrés y tantos otros como han caído, formarán el cuadro martiroológico que señalará en la historia política de Mallorca el paso sangriento de la caravana fascista.

Camaradas, contened las lágrimas de dolor. Recojamos los gritos posteros de Jaume, expresión suprema de su última voluntad, y permanezcamos firmes en la pelea hasta conseguir el exterminio de los que han ensangrentado nuestra Mallorca sacrificando las vidas de nuestros mejores militantes.

Siempre vuestro y de la revolución os saluda,

IGNACIO FERRETJANS

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 27 de Abril de 1937

Presidió el Presidente camarada Antonio Gomila Pons, asistiendo los vocales camaradas Servera, Bagur, Caulés, Arbona, Pons Pons, Camps y Pons Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Someter al público para efectos de reclamación el padrón de arbitrios establecidos sobre casinos y círculos de recreo.

Someter al público para efectos de reclamación las ordenanzas y tarifa de recursos extraordinarios transitorios del presupuesto extraordinario que se está tramitando para atender durante lo que resta de este año a los gastos de sostenimiento de los Establecimientos Municipales de Beneficencia y Cantina Escolar. Quejar enterado de lo que sigue:

De la autorización concedida por el señor Delegado del Gobierno de la República para hacer desaparecer conejos en tiempo de veda en el predio «San Isidro», incautado.

De la contestación dada por el Presidente del Comité Ejecutivo del Frente Popular, diciendo no practicará el control político de todos los empleados del Ayuntamiento por creer es ello cosa del propio Ayuntamiento; indicando además que disponiendo el Decreto de 4 de Enero de este año la formación del Consejo Municipal, en cuanto se constituya dicho organismo en esta ciudad podrá, como cosa natural, llevar a cabo tal misión.

De los acuerdos tomados por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca, a saber:

En sesión de 21 del actual que se contraen a remitir por los municipios, relación de los predios que tienen que acudir al Mercado con sus productos en los diferentes días de la semana a la formación de estadísticas en que figuren relaciones nominales, por los nombres de los individuos, predios y parcelas que tengan dedicado a cultivo sustancias alimenticias de primera necesidad, próximas a recolectarse; y a la prohibición de extraer producto alguno de la tierra que no esté en sazón; y en sesión de 23 del mes en curso obligando a todos los individuos, sin excepción de ninguna clase, hombres, mujeres y niños a reintegrarse a sus residencias habituales anteriores al 19 de Julio; a que los payeses envíen sus productos a los Mercados, prohibiéndoles la costumbre establecida por parte de los mismos de llevar a los propietarios s'es amites en especie que deberán pagarlas en efectivo.

Del siguiente telegrama recibido por mediación del Delegado en esta del Control del Sindicato Nacional de Telégrafos:

«Ministro Comunicaciones a Alcalde: Recibo telegrama requiero de ministros de Hacienda, Agricultura y Comercio para que determinen posibilidades existencia viveres objetos procurar e tablecer servicio pldé.» (Se refiere al servicio de correos marítimos).

De los telegramas mediados entre el Comité Ejecutivo del Frente Popular, de esta ciudad, y el ministro de Marina referente al envío de dinero para completar la suma interesada al objeto de poder atender a precisas necesidades del Estado y a la urgente necesidad de enviar a este puerto buques de protección para los vapores que han de traer trigo y otras materias de que tan necesitada está Menorca.

Del escrito del fabricante de pastas para sopa, Lorenzo Rotger Cloquells, manifestando que en 30 de actual terminará su fabricación por falta de material y que el sobrante lo reservará para los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

De los acuerdos adoptados por la Asamblea General extraordinaria de las organizaciones de albañiles y similares, referente a no emplear obreros de otros oficios en obras de albañilería mientras haya oficiales parados; a que se reduzca al mínimo el número de capataces para que todos los que no sean indispensables trabajen en las obras al mismo tiempo que las dirigen, y a que no sean admitidos en obra alguna ni tajo, obreros que no vayan avalados por la Bolsa de Trabajo y por las dos Sindicatos Obreras.

De la resolución del señor ministro de la Guerra para que sean satisfechas las cuatro mil cincuenta y nueve pesetas, importe de mil trescientas cincuenta y tres estancias de personal de la disuelta columna expedicionaria a Mallorca, atendidos en el Hospital de Sangre del Lazareto y Casa de Salud de Mahón, y las diez y siete mil seiscientas noventa y cinco pesetas, por importe de prendas para el mismo personal.

De que la Cantina Escolar dejará de actuar en treinta del actual por las dificultades con que se tropieza para la adquisición de artículos alimenticios.

Fijar en cincuenta pesetas mensuales, reducidas al cincuenta por ciento, el alquiler de la casa número 3, de la calle del Carmen, que se tiene alquilada a un taller de modistas colectivo.

La Banda Municipal tocará los domingos en el Paseo de la Libertad.

NOTAS DEL DIA

FUNCION EN HONOR DE LOS TRIPULANTES DEL «CALA MARSAL»

Para esta tarde se anuncia una función en honor de los heroicos tripulantes del «Cala Marsal», en la cual se representará la preciosa comedia «Tu serás mío».

La iniciativa del cuadro Plus Ultra, merece verse correspondida por nuestro público y así no dudamos que el Teatro se llenará por completo de camaradas ávidos de testimoniar su admiración y bienvenida a los valientes marinos homenajeados.

Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

Por la presente se convoca a todos los Delegados de las diferentes Secciones de que se compone esta Federación a la reunión del Pleno del Comité que tendrá lugar el próximo miércoles, día 5 de Mayo, a las seis de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Correspondencia. Cuentas. Información de los representantes de esta Federación en los diferentes organismos. Elección de Contador. Propositiones varias.

Mahón 2 de Mayo de 1937.

Sociedad Unión de Colonos Agrícolas (U. G. T.)

Se convoca Junta general ordinaria para el próximo miércoles, día 5, a las ocho de la noche en el local social (Casa del Pueblo) para tratar asuntos interesantes.

LA JUNTA

TEATRO PRINCIPAL

MARTES 4 MAYO 1937. a las seis tarde GRAN FUNCION, organizada por el Cuadro de aficionados local «Plus Ultra», en honor y beneficio de los valientes tripulantes del motovelero CALA MARSAL, con la preciosa comedia en tres actos,

Tú serás mío

Para encargos en taquilla, hoy lunes de cinco a siete de la tarde y mañana martes de doce a una mañana y desde las tres de la tarde.

(Véanse programas de mano.)

Socorro Rojo Internacional Comité Provincial de Baleares

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a la asamblea que tendrá lugar el próximo miércoles, día 5 de Mayo, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo (U. G. T.)

Habiendo un asunto de gran interés que tratar, se ruega la asistencia de todos.

Mahón 28 de Abril de 1937.—EL COMITE.

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Partes de guerra facilitados por la Sección de Información del E. M. del Ministerio de la Guerra el 3 de Mayo de 1937 a las 22 horas

Ejército del Centro

En todos los frentes de este ejército se registró ligero fuego de fusil, cañón y mortero, sin consecuencias por nuestra parte.

Por el frente de Guadalajara la aviación republicana bombardeó y ametralló intensamente las trincheras enemigas, causándoles en ellas grandes destrozos y gran número de bajas.

Agrupación de Teruel

Por los frentes Centro y Sur de este ejército hubo fuego de fusil y cañón, causando al enemigo bajas vistas.

Se pasaron a nuestras filas varios paisanos y un soldado con armamento.

Ejército del Norte

Frente de Euzkadi: Por el frente Norte de Guipúzcoa continuó el brioso ataque de nuestras tropas, castigando duramente al enemigo, y especialmente al resto de las banderas italianas que tan duro castigo sufrieron en la jornada anterior.

Se cogieron varios prisioneros y abundante material de guerra.

En el resto del frente se rechazaron con gran violencia los ataques enemigos, ocasionando a los facciosos gran número de bajas.

Frente de Santander: Se avanzaron y mejoraron notablemente nuestras líneas en las inmediaciones de Espinosa de Duicias asaltándose varios parapetos enemigos y poniendo en fuga a las fuerzas que las guardaban.

Frente de Asturias: La artillería leal cañoneó con gran eficacia el cuartel de Pelayo, de Oviedo, donde se notaba movimiento de fuerzas y en El Escampero se mantuvo fuerte tiroteó y duelo de artillería.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

En los demás frentes, sin novedad.

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Sector Centro: Desde las 7'45 hasta las 8'45 de la mañana de hoy fué bombardeada por un bimotor rápido, la estación de Sigüenza donde había formados cuatro trenes.

A las 8'30, 45 aparatos de bombardeo protegidos por 20 cazas, efectuaron un raid contra las trincheras y demás posiciones enemigas de Jadraque, Villanueva, Argencilla, Bujaraloz, Almadrones y Sigüenza, sobre las cuales lanzaron más de quinientas bombas.

Según referencias de las tripulaciones de dichos aparatos de bombardeo, éste resultó eficazísimo, causándose a los facciosos enormes destrozos y gran número de bajas.

La artillería antiaérea de Jadraque hizo fuego contra nuestros aviones, pero todos ellos llegaron a sus bases sin novedad.

Entre Jadraque y la parte Sur de Bujaraloz, se lanzaron unas 200 bombas.

Tres patrullas bombardearon con gran eficacia comprobada, concentraciones enemigas entre el pueblo de Jadraque y otras tres patrullas los atrincheramientos.

Desde las 14 a las 15 fué de nuevo bombardeada la estación de Sigüenza y posiciones enemigas del mismo pueblo.

Se observó en ésta, una explosión muy grande, quizás debida a haber alcanzado nuestras bombas algún depósito de gasolina o de municiones.

Impresión del día

Desde primeras horas del día de hoy nuestras tropas destacadas en la carretera de La Coruña, observaron ciertos movimientos sospechosos del enemigo, y antes de que éste pudiese iniciar alguna intención sobre nuestras posiciones, las fuerzas del Ejército Popular se lanzaron a un violento ataque, entablándose un encarnizado combate que duró más de tres horas. La lucha fué verdaderamente titánica, pues los rebeldes al darse cuenta de que el ejército del pueblo se les había adelantado, opusieron una resistencia feroz, pero de nada les sirvió, ya que el ataque adquiría por momentos mayores proporciones y tuvieron que retirarse.

El enemigo ha sido alejado aún más de la carretera que, desde hace tiempo, es objetivo predilecto de los facciosos.

En la Ciudad Universitaria se intensificó esta madrugada el tiroteo. Hace días los rebeldes trataban de construir túneles a fin de poder cruzar de una parte a otra del río Manzanares, ya que de otra forma les resultaba casi imposible, por estar batidos por nuestras máquinas.

Pretendían establecer comunicación regular con los grupos facciosos que se encuentran en los Cerros de Garabitas y del Aguila, pero no dió resultado, debido principalmente a que en esta parte del río las arenas son movedizas.

La comunicación la tenían establecida por medio de individuos aislados que pasaban pequeños bultos de una a otra parte, no sin grandes riesgos.

Durante la madrugada última los rebeldes se decidieron a pasar en grupos por la parte citada y entonces nuestras fuerzas abrieron nutrido fuego de mortero, ametralladora y fusil, obligándoles a retroceder e internarse en las posiciones y trincheras que ocupaban.

Nuestro fuego debió causarles bastantes bajas. Poco tiempo después llegaban a nuestras líneas algunos soldados enemigos que lograron evadirse de aquél, pasando un gran peligro.

Dieron cuenta al Alto Mando republicano de que la situación de los rebeldes en dicha zona es verdaderamente trágica, pues los alimentos que les llegan son insuficientes para el número de hombres refugiados en los restos del Hospital Clínico.

En el sector de Carabanchel, nuestras tropas, mediante un audaz golpe de mano, volaron seis casas y un caserón antiguo, en el que había establecidas industrias derivadas de la leche.

Una vez que los edificios habían sido volados por completo, nuestros soldados se lanzaron al ataque y consiguieron conquistar para la República aquellos reductos rebeldes.

Ahora los batallones de fortificación se dedican a realizar trabajos a fin de que nuestras tropas queden debidamente atrincheradas.

Además, el Ejército Popular ha tomado las debidas precauciones por si el enemigo intenta algún contraataque en aquel sector.

La artillería republicana no solamente cooperó al avance de las fuerzas populares en los sitios citados, sino que cañoneó con gran intensidad las posiciones rebeldes de Las Navas, Sur del Tajo y capital toledana, así como las de otros puntos de Avila y Guadalajara.

Ayer tarde los aparatos republicanos hicieron diversos vuelos sobre el frente enemigo, bombardeando intensamente el ce-

rrro Almodóvar, donde los facciosos tienen emplazadas unas baterías.

El bombardeo resultó eficaz y después nuestros «chatos» bajaron casi a ras de tierra y ametrallaron a los rebeldes.

Hoy, desde primera hora de la mañana, la heroica aviación del pueblo efectuó vuelos de reconocimiento sobre el campo rebelde, regresando todos los aviones a sus bases, sin novedad, a pesar del intenso fuego que les hicieron las baterías antiaéreas.

La lucha en los frentes de Asturias

Gijón.—La jornada de hoy en los frentes de Asturias, se caracterizó por la actividad artillera enemiga que bombardeó en distintos sectores, siendo contestada por nuestras piezas con gran eficacia.

Por lo demás la tranquilidad fué casi completa.

En la noche pasada una patrulla de valientes soldados realizó la hazaña de recuperar un tanque blindado que en uno de nuestros avances en Oviedo, había quedado en una calle cercana a Las Adoratrices, fuerte posición del enemigo.

Merced a este valiente golpe de mano, el tanque ha quedado nuevamente en nuestro poder.

Ayer se pasaron a nuestras filas 3 soldados con armamento y munición y 26 paisanos.

La lucha en los frentes vascos

Bilbao.—El enemigo, apoyado por la aviación facciosa, trata de establecer contacto con las tropas italianas cercadas durante el combate en la jornada de ayer, pero fué violentamente reducido y derrotado con grandes pérdidas, dejando en nuestro poder siete prisioneros, dos muertos y numeroso material.

En los sectores Bigotía y Durango, los facciosos iniciaron otro ataque, pero también se rechazó violentamente, ocasionándoles gran número de bajas.

En el primero de estos sectores nuestras heroicas fuerzas se lanzaron a un brioso y enérgico contraataque, que dió por resultado desalojar al enemigo de su base de partida, persiguiéndole y causándole más de cien bajas.

Frente Centro: Alavas sin novedad.

Frente Sur: Burgos. Nuestras piezas de artillería abrieron un nutrido fuego sobre Berterín, pudiéndose comprobar que los certeros disparos destrozaron varios parapetos enemigos.

El 2 de Mayo visto por «La Libertad»

Madrid.—El importante diario madrileño «La Libertad» escribe, con respecto al 2 de Mayo, lo siguiente:

«El 2 de Mayo, guerra por nuestra independencia. Malasaña, Daoiz, Velarde, Ruiz... ¡Un centenar de años detrás de nuestro afán...! ¡Pero igual, igual, porque ayer y hoy se lucha por lo mismo: por la salvación de la Patria. Ahora como ayer, otros hombres lo hacen o lo hicieron: Coll, Durruti, Galán, El Campesino y otros muchos. Los siglos cuando signan la justicia convergen lo mismo: Sacrificio, lucha incansante, victoria. El 2 de Mayo se repite hoy. Es el pueblo español quien lo dice; es la víspera del triunfo. ¡Daoiz, Velarde! ¡Vera, Durruti, El Campesino! En la libertad la Historia se repite y este 2 de Mayo es otro igual en el 1937. ¿Qué más decir a los hijos de la siempre España libre?»

Cien años más atrás, España será el presente definitivo de las reivindicaciones y en el mundo Daoiz y Coll, Ortega y Ruiz, Malasaña y Pasionaria, serán los mejores hombres en la paginación histórica de España»

La aviación facciosa bombardea Caspe

Caspe.—Ayer cinco aparatos rebeldes evolucionaron sobre Caspe, arrojando buen número de bombas sobre la población civil causando bastantes destrozos, cinco muertos y veinte heridos. La mayoría de estas víctimas, fueron ocasionadas por la metralla, cuando se dirigían a los sitios de refugio.

El criminal bombardeo duró por espacio de media hora.

Desmintiendo un bulo fascista

Bilbao.—En esta capital se había propalado la noticia, lanzada por elementos de la quinta columna, de que el cónsul de Francia en Bilbao, Mr. Castarau y su familia, se iban a trasladar a Castro Urdiales para desde allí embarcar con rumbo a su país.

La noticia es completamente falsa y tendenciosa, toda vez que el propio interesado la ha desmentido rotundamente.

NOTICARIO EXTRANJERO

Discurso del ministro de Defensa inglés

Londres.—El ministro de Defensa del Gobierno británico pronunció anoche un discurso en Leinster, en el que se refirió a los horribles bombardeos de Guernica y puso de relieve que Inglaterra debe fijar su atención en ello para proteger su defensa aérea.

Von Neurath, llega a Roma

Roma.—Ha llegado a esta capital el ministro alemán de Negocios Extranjeros von Neurath, habiendo sido recibido en la estación por el conde Ciano.

Esta tarde el Duce dará un banquete en honor de von Neurath, con el cual ha sostenido ya una larga conversación.

El Parlamento japonés no se disolverá

Tokio.—El Presidente del Consejo, Hayashi, ha manifestado que a pesar del resultado poco favorable al Gobierno de las elecciones celebradas, éste no tiene el menor interés en disolver el Parlamento.

La discusión de un Reglamento

Montreux.—A pesar de los numerosos obstáculos presentados, no se considera imposible obtener un acuerdo entre los delegados franceses y egipcios en la cuestión de la ley nacional.

Hoy lunes se continuarán las conversaciones a este respecto, discutiéndose la redacción del Reglamento en cuanto a competencia de los cónsules extranjeros, así como sobre el derecho de extradición.

Thorez reclama que sea levantado el bloqueo que se impone al pueblo español

París.—En una reunión celebrada ayer por los secretarios regionales del partido comunista, Maurice Thorez, reclamó con energía ejemplar que fuese levantado el bloqueo con que se castiga injustamente al pueblo español.

Hizo un sentido llamamiento a la solidaridad internacional, a fin de que se aumentase la ayuda al pueblo español.

Jacques Duclos, tratando a continuación de la preparación de las elecciones autonómicas del próximo mes de Octubre, ha anunciado que el partido tenía intención de presentar candidatos en todas las regiones de Francia.

El plan quinquenal

Moscú.—Según comunicado oficial del Consejo del Pueblo, se ha tomado la resolución, según la cual los comisariados de los Estados de la U. R. S. S. estarán encargados de terminar la elaboración del tercer plan quinquenal y someterlo el primero de Julio a la aprobación de los Comisariados del Pueblo.

La lucha política en el Japón

Tokio.—En relación con las elecciones niponas, asegúrase que dos grandes partidos Minxito y Seyukai se mantienen decididos a la lucha abierta contra el Gobierno. En los medios políticos se pregunta si el Gabinete Hayashi en caso de nueva disolución del Parlamento, dispondrá de suficientes apoyos para obtener el decreto imperial para la reforma de la ley electoral.

La Exposición Internacional será inaugurada el día 25 de Mayo

París.—El «Diario Oficial» publica un decreto fijando el 25 de Mayo como fecha de apertura de la Exposición Internacional de París, y el 25 de Noviembre como fecha de clausura.

La próxima boda del ex príncipe de Gales

Londres.—La decisión ya prevista de que no había ningún impedimento para el próximo matrimonio de miss Simpson, ha sido declarada legal por el tribunal competente inglés.

El duque de Windsor saldrá hoy lunes de París.

Hoy ha salido de la villa Appelsbach, dirigiendo un telegrama al presidente Miklas dándole las gracias por la hospitalidad recibida durante su estancia en Viena.

El ex rey de Inglaterra sostiene todos los días conferencias telefónicas con miss Simpson.

Con la nueva ley, Franco no encontrará créditos en los Estados Unidos

Washington.—Después de encarnizada lucha en el seno del Comité de arbitraje y neutralidad, se ha llegado a un acuerdo siguiendo las líneas del proyecto presentado a la Cámara por Mac Reynolds.

El Presidente conserva sus poderes discrecionales excepto para el embargo de armas, municiones y material de guerra, que es obligatorio al proclamar el Presidente el estado de guerra.

Las cláusulas financieras no varían, pero el embargo sobre los créditos se aplicará tanto a las facciones en guerra civil como a los Gobiernos no reconocidos por todos los países.

Esta última cláusula evita de que Franco encuentre créditos en los Estados Unidos.

Partido Socialista Obrero

Agrupación Local

El miércoles día 5 del corriente, a las seis de la tarde, asamblea general bajo el siguiente orden del día:

Acta. Admisión afiliados. Cuentas. Gestión del compañero Presidente del F. P. Gestión del Comité. Asuntos generales.

No debe faltar ningún afiliado.

EL COMITÉ

El mejor combustible para cocinar

EL GAS

Comodidad, limpieza y economía

Exposición y venta de hornillos, cocinas con horno, calentadores de baño, estufas, etcétera.

Plaza de Pablo Iglesias, 19

PARA VERANO

GUARACHA MEXICANA

Calzado cómodo, fresco e higiénico

Calzados SURI

Plaza España, 27 - MAHON 7

Imprenta JUSTICIA SOCIAL